CAPITULO 5- COMO CALCULAR A POSI(;AO DOS ASTROS -
Parte 1

Como as Efemérides Rosacruzes sao calculadas para Greenwich e para o
momento em que o reldgio do Observatdrio de Greenwich marca 12 horas
(meio-dia), é necessario fazer correcdes para outros horéarios e lugares a leste

ou oeste daquele ponto quando se deseja calcular os dados de um hordscopo.

Acrescentando-se a Hora Local Exata do nascimento quatro minutos por cada
grau de longitude, se o local do nascimento fica a oeste de Greenwich, nés
obtemos a Hora Média de Greenwich, como marcada pelo reldgio do

Observatorio. Esse horario se escreve apenas pelas suas iniciais: H.M.G.

Podemos aplicar essa regra para calcular a H.M.G. para o horoscopo de 2 de
agosto, as 8:15 A.M. em Chicago (EUA), que se situa nos 88 graus de

longitude oeste:

HH MM SS

Hora Local Exata do nascimento (como
_ 08:23:00 AM | De 2 de agosto
calculamos anteriormente)

Correcao de 4 minutos que vezes 88
] ] 05:52:00
graus € igual a 352 minutos

Hora Média de Greenwich (H.M.G.) | 02:15:00 PM | De 2 de agosto

Observe: multiplicando-se os graus de longitude oeste de Chicago (88 graus)
por 4 minutos temos 352 minutos, que dividimos por 60, porque cada hora
tem 60 minutos. Obtemos assim 5 horas e 52 minutos, que somamos a Hora
Local Exata do nascimento, 8 horas e 23 minutos da manhd, e o resultado é 2

horas e 15 minutos da tarde, a qual é a H.M.G.



Isto quer dizer que no mesmo momento em que a crianga nascia e os relogios
de Chicago marcavam 8:15 da manha (AM), o relogio do Observatorio de

Greenwich marcava 2:15 da tarde (PM).

Esse Gltimo horario é o que se deve usar para calcular as posi¢cdes dos Astros
(Sol, Lua e Planetas) e, para que se tenha em mente tdo somente 0 minimo
indispensavel de fatores, sugerimos que o principiante esqueca a Hora Local

do nascimento, uma vez calculada a H.M.G.

Nas longitudes ocidentais a H.M.G. pode avancar no dia seguinte ao do
nascimento, em virtude da soma dos 4 minutos por cada grau de longitude.
Nos casos em que a longitude do lugar do nascimento é a leste de Greenwich,
0s 4 minutos por cada grau de longitude sdo subtraidos e, portanto, a H.M.G.
pode retroceder para o dia que antecede ao do nascimento. Desse modo nédo

falemos de data ou horario de nascimento, mas de data e horario H.M.G.1

O que precisamos fazer agora é achar o movimento dos Astros no dia H.M.G.,
que vai do meio-dia anterior a H.M.G. até ao meio-dia posterior a H.M.G. As

posicOes dos Astros sdo fornecidas pelas Efemérides Rosacruzes?.

1 N.T.: Exemplo: 1) uma pessoa que nasceu na data de 2 de agosto de 1909, as 8:15 P.M. em Chicago
(EUA), que se situa nos 88 graus de longitude oeste. Calculando veremos que a HLE serd 8:23 PM. E a
HMG ser& 8:23 PM + 5:52 = 2:15 AM do dia 3 de agosto de 1909.

2) uma pessoa que hasceu na data de 31 de dezembro de 1909, as 8:15 P.M. em Chicago (EUA), que se
situa nos 88 graus de longitude oeste. Calculando veremos que a HLE sera 8:23 PM. E a HMG sera 8:23
PM + 5:52 = 2:15 AM do dia 1 de janeiro de 1910.

2 N.T.: Aqui a pagina com as Efemérides para 0 més de agosto de 1909 com as longitudes dos Astros:



Como a nossa H.M.G. € 2:15 A.M. do dia 2 de agosto de 1909, se queremos
calcular o percurso diario do Sol anotamos a longitude dele ao meio-dia de 2
de agosto (meio-dia anterior a H.M.G.) e a do dia 3 de agosto (meio-dia
posterior a H.M.G.). Como vamos subtrair, escrevamos em cima a posi¢do do

Astro no meio-dia seguinte, pois isso facilita a operacao.

EFEMERIDES CIENTIFICAS SIMPLIFICADAS
DAS POSICOES DOS ASTROS
Calculadas para o meio-dia em Greenwich — Agosto, 1909
Lua Nova, 15 de agosto, em L 21° 59’
Longitude dos Astros
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HH MM SS
A longitude do Sol ao meio-dia de 3 de agosto de 1909 1028
(como fornecido pelas Efemérides Rosacruzes de 1909)
A longitude do Sol ao meio-dia de 2 de agosto de 1909 09:31
(como fornecido pelas Efemérides Rosacruzes de 1909)
Percurso do Sol no dia da H.M.G. 00:57

O passo seguinte € achar o intervalo entre a H.M.G. e 0 meio-dia mais
proximo, pois isto também é uma base para a nossa corre¢do. No horoscopo
que estamos utilizando a H.M.G. € 2:15 P.M. de 2 de agosto. O meio-dia mais
proximo €, obviamente, as 12 horas A.M. do mesmo dia 2 de agosto, e 0

intervalo entre as 12:00 A.M. e as 2:15 P.M. é, assim, 2 horas e 15 minutos?.

Tendo encontrado o percurso do Astro no dia H.M.G. e o intervalo entre a

H.M.G. e 0 meio-dia mais proximo, nosso problema pode ser posto assim:

Se 0 Sol percorre 57 minutos de espago em 24 horas, quanto ele percorre em 2

horas e 15 minutos? A resposta é: 5 minutos*.

Esse método de trabalhar com corregdes pela simples proporcéo pode ser
utilizado com vantagem quando o percurso do Astro € menor que 1 grau; nos
casos de Vénus, Mercdrio e, particularmente, no caso da Lua, € muito mais
rapido, muito mais seguro e muito mais exato fazer as correcdes por meio dos
logaritmos. Nas ultimas paginas das Efemérides Rosacruzes de qualquer ano
se encontra uma Tabela de Logaritmos, que também pode ser encontrada no

apéndice desse livro e seu uso é extremamente simples.

No alto dessa Tabela hd uma sequéncia de numeros, de 0 a 23. Esses numeros
tanto sdo para nos fornecer as horas como para nos fornecer os graus (ja que

ambos sdo divididos em 60 minutos); no lado esquerdo ha uma coluna que nos

3N.T.: jaque 02:15 PM é o mesmo que 14:15, pensemos assim, talvez facilite: 14:15 — 12:00 = 02:15.
4N.T.: é s6 aplicar a “regra de 3 simples™: 57 -> 60 entdo 5 -> x; x = 5,2 ou arredondando 5 minutos.



fornecem os minutos (tanto para as horas como para 0s graus) com numeros
de 0 a 59.

Se queremos achar o logaritmo de certo nimero que estd em horas e minutos
(ou em graus e minutos), simplesmente pomos nosso dedo indicador no
namero correspondente ao de horas (ou graus) desejados, dai descendo pela
coluna até alcancarmos a linha correspondente aos minutos dados. No ponto
em gue a linha de minutos intercepta a coluna de horas (ou graus) temos o

valor do logaritmo procurado.

Por exemplo, o percurso diario do Sol no hordscopo que estamos calculando é
de 0 grau e 57 minutos. Pomos nosso indicador na coluna com o “0” no topo.
Corremos o dedo pagina abaixo até alcangarmos a linha com o0 nimero “57”
que representa 0s minutos. No ponto em que essa linha intercepta ou encontra
a coluna do “0” vemos o numero 1.4025, que é o logaritmo do percurso do Sol
no dia H.M.G., que vai do meio-dia de 2 de agosto ao meio-dia de 3 de

agosto.

De modo semelhante podemos achar o logaritmo do intervalo entre a H.M.G.
e 0 meio-dia mais proximo. Neste caso, como calculamos acima, o intervalo €
de 2 horas e 15 minutos. Corremos nosso indicador de cima para baixo na
coluna encabecada pelo nimero <2 e achamos o numero 1.0280 na linha com
0 ndmero “15”, na coluna dos minutos. Este é o logaritmo do intervalo:
1.0280.

O movimento diario de cada Astro difere do movimento diario de todos os
outros Astros. Portanto, o percurso de cada um deles precisa ser calculado
separadamente e o respectivo logaritmo precisa ser encontrado, mas o
intervalo entre a H.M.G. e 0 meio-dia mais préximo se aplica igualmente no
calculo de todos os Astros, de forma que, uma vez determinado o intervalo,

seu logaritmo pode ser usado no calculo das posic¢des de todos 0s Astros.



